



$$\lim_{(x,y) \rightarrow (a,b)} f(x,y) = l \Leftrightarrow \forall \epsilon > 0 \exists \delta(\epsilon) \forall (x,y) \left(\begin{array}{l} (x,y) \in B_\delta((a,b)) \\ (x,y) \neq (a,b) \end{array} \right) \rightarrow |f(x,y) - l| < \epsilon$$

$$\Leftrightarrow \forall \epsilon > 0 \exists \delta(\epsilon) \forall (x,y) \left(\begin{array}{l} \sqrt{(x-a)^2 + (y-b)^2} < \delta \\ (x,y) \neq (a,b) \end{array} \right) \rightarrow |f(x,y) - l| < \epsilon$$

تعارف مکرر

فرض کنید D شامل یک ذریعہ باز
(هنگامی باز) شامل (a,b) باشد

همچنین بازه $B_\delta((a,b)) = \left\{ (x,y) \mid \underbrace{\sqrt{(x-a)^2 + (y-b)^2}}_{\text{فاصله}} < \delta \right\}$

یک تابع را تصور کنید

$(a,b) \in D$

یا در ادراک

$f: D \rightarrow \mathbb{R}$

$D \subseteq \mathbb{R}^2$

$(x,y) \mapsto f(x,y)$

$z = f(x,y)$

$\sqrt[3]{x^2+y^2} < \epsilon$ باشد
 برای هر (x, y) اگر
 آن گاه $\left| \frac{3x^2y}{x^2+y^2} \right| < \epsilon$

ϵ داده شده فرض کنید که عددی دلخواه باشد
 $3\delta < \epsilon$
 سوال آیا می توان گفت که δ کار می کند؟

$$\left| \frac{3x^2y}{x^2+y^2} \right| = \frac{|3x^2| \cdot |y|}{|x^2+y^2|} \cdot \sqrt[3]{x^2+y^2}$$

$$\left| \frac{3x^2y}{x^2+y^2} \right| = \frac{3|x^2+y^2| \sqrt[3]{x^2+y^2}}{|x^2+y^2|} = 3\sqrt[3]{x^2+y^2}$$

این را می بینیم:

اثبات فرض کنید $\epsilon > 0$ داده شده باشد
 هدف پیدا کردن یک $\delta > 0$ است
 $\forall (x, y) \left(\sqrt{x^2+y^2} < \delta \rightarrow \left| \frac{3x^2y}{x^2+y^2} - 0 \right| < \epsilon \right)$
 $\forall (x, y) \left(0 < \sqrt{x^2+y^2} < \delta \rightarrow \left| \frac{3x^2y}{x^2+y^2} \right| < \epsilon \right)$

$$\lim_{(x,y) \rightarrow (0,0)} \frac{3x^2y}{x^2+y^2} = 0$$

$$f(x,y) = \frac{3x^2y}{x^2+y^2}$$

$$z = \frac{3x^2y}{x^2+y^2}$$

$(x, y) = \left(\frac{3x^2y}{x^2+y^2}, \frac{3x^2y}{x^2+y^2} \right)$

مثل زمان دیروز که

حک نولین

$$|x - a| = \sqrt{(x-a)^2} \leq \sqrt{(x-a)^2 + (y-b)^2}$$

دس واضح است که اگر $\epsilon > 0$

$$\sqrt{(x-a)^2 + (y-b)^2} < \epsilon$$

آنگاه $|x - a| < \epsilon$

غرض کنیم $\epsilon > 0$ داده شود باشد
هدف پیدا کردن δ که به گونه ای

$$\sqrt{(x-a)^2 + (y-b)^2} < \delta \implies |x - a| < \epsilon$$

$$\implies |x - a| < \epsilon$$

مثال $\lim_{(x,y) \rightarrow (a,b)} x = a$ که



دارم (x, y) اگر $\sqrt{x^2 + y^2} < \delta$

آن جا که $\epsilon > 0$

$$\left| \frac{3x^2y}{x^2+y^2} \right| \leq 3\sqrt{x^2+y^2} < 3\delta < \epsilon$$

پس

$$\lim_{(x,y) \rightarrow (0,0)} \frac{3x^2y}{x^2+y^2} = 0$$

$$\textcircled{3} \lim_{(x,y) \rightarrow (a,b)} \frac{f(x,y)}{g(x,y)} = \frac{l_1}{l_2}$$

($l_2 \neq 0$ کی صورت میں)

$$\textcircled{4} \lim_{(x,y) \rightarrow (a,b)} f(x,y) = l_1$$

یہاں $z = x$ کی صورت میں

$$\lim_{(x,y) \rightarrow (a,b)} g(x,y) = l_2$$

l_1, l_2 کی صورت میں

$$\lim_{(x,y) \rightarrow (a,b)} f(x,y) = l_1$$

$$\textcircled{5} \lim_{(x,y) \rightarrow (a,b)} \lambda f(x,y) + \mu g(x,y) = \lambda l_1 + \mu l_2$$

$$\textcircled{6} \lim_{(x,y) \rightarrow (a,b)} f(x,y)g(x,y) = l_1 l_2$$

$$\lim_{(x,y) \rightarrow (a,b)} y = b$$

$$\lim_{(x,y) \rightarrow (a,b)} x = a$$



خاص کی صورت میں $\epsilon < \delta$ کی صورت میں

$$|(x-a) + (y-b)| < \epsilon$$

$$|x-a| < \sqrt{(x-a)^2 + (y-b)^2} < \delta < \epsilon$$

$$\lim_{(x,y) \rightarrow (a,b)} x = a$$



$f(x,y) = \frac{x^2 y^2}{x^2 y^2 + (x-3)^2}$

$\lim_{x \rightarrow 0} (\lim_{y \rightarrow 0} f(x,y)) = 0$

$\lim_{y \rightarrow 0} (\lim_{x \rightarrow 0} f(x,y)) = 0$

$\lim_{x \rightarrow 0} (\lim_{y \rightarrow 0} f(x,y)) = 0$

$\lim_{(x,y) \rightarrow (0,0)} f(x,y) = 0$

$\lim_{(x,y) \rightarrow (0,0)} \frac{x^2 - xy}{\sqrt{x} - \sqrt{y}} = \frac{0}{0}$

$\lim_{(x,y) \rightarrow (0,0)} \frac{x(x-y)}{\sqrt{x} - \sqrt{y}} = \lim_{(x,y) \rightarrow (0,0)} \frac{x(\sqrt{x} - \sqrt{y})(\sqrt{x} + \sqrt{y})}{\sqrt{x} - \sqrt{y}}$

$\lim_{(x,y) \rightarrow (0,0)} x(\sqrt{x} + \sqrt{y}) = 0$

$\lim_{(x,y) \rightarrow (0,1)} f(x,y) = f(0,1)$

$\lim_{(x,y) \rightarrow (0,1)} \frac{x - xy + 3}{x^2 + 5xy - y^2} = \frac{3}{1} = 3$

$\lim_{(x,y) \rightarrow (a,b)} \lambda x^n y^m = \lambda a^n b^m$

$f(x,y) = 7x^5 y^6 + 3x^2 + 16x^7 y^9$